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Úloha III.2 . . . Sněhuláci 5 bodů; průměr 3,91; řešilo 67 studentů
Když se Lucka ráno probudila, zjistila, že celou noc sněžilo. Do zahrady
o rozměrech a = 15 m a b = 16 m napadla vrstva sněhu vysoká c = 5 cm.
Lucka se tedy rozhodla sníh využít a postavila z něho sněhuláka. Ten
sestával ze tří koulí o poloměrech v poměru 1 : 2 : 3. Jak byl sněhulák
vysoký, pokud víte, že Lucka použila všechen sníh ze zahrady a při stavění
sněhuláka sníh udusala na desetinu jeho původního objemu?

Poradíme vám, že vzorec pro objem koule je

Vkoule = 4
3πr

3 ,

kde r je její poloměr.

Nejprve spočítáme, kolik sněhu vlastně Lucka měla. Rozměry zahrady již známe, vrstva sněhu
je vysoká c = 5 cm. To můžeme převést na metry, tzn. c = 0,05 m. Nesmíme však zapomenout,
že Lucka při stavbě sněhuláka sníh udusala na desetinu jeho původního objemu, tudíž výsledný
objem sněhuláka získáme tak, že vynásobíme tyto tři rozměry a výsledek vydělíme deseti:

V = abc

10 = 15 m · 16 m · 0,05 m
10 = 1,2 m3 .

Ze zadání je zřejmé, že tento objem bude rovný objemu tří koulí, ze kterých Lucka sněhuláka
postavila. Navíc platí, že poloměry první, druhé a třetí koule, tzn. postupně r1, r2 a r3, jsou
v poměru 1 : 2 : 3. Tudíž můžeme psát, že r2 = 2r1 a r3 = 3r1. S pomocí zadaného vztahu na
výpočet objemu koule můžeme napsat objem první (nejmenší) koule jako

V1 = 4
3πr

3
1 ,

a druhé a třetí koule jako

V2 = 4
3πr

3
2 = 4

3π (2r1)3 = 4
3π · 8r3

1 = 8V1 ,

V3 = 4
3πr

3
3 = 4

3π (3r1)3 = 4
3π · 27r3

1 = 27V1 .

Objem celého sněhuláka spočítáme jako součet objemů jednotlivých koulí:

V = V1 + V2 + V3 = V1 + 8V1 + 27V1 = 36V1 = 36 · 4
3πr

3
1 .

Z posledního vztahu si vyjádříme r1:

r3
1 = 3V

36 · 4π ,

r1 = 3

√
V

48π = 3

√
1,2 m3

48π
.= 0,20 m = 20 cm .

Z tohoto výsledku už pak snadno můžeme dopočítat, že r2 = 2r1 = 40 cm a r3 = 3r1 = 60 cm.
Dále pak není těžké si rozmyslet, že hledanou výšku sněhuláka vypočítáme jako součet

průměrů jednotlivých koulí. Nalezené poloměry tedy vynásobíme dvěma a pak je sečteme:

h = 2 (r1 + r2 + r3) = 2 (20 cm + 40 cm + 60 cm) = 2,4 m .
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Lucčin sněhulák měřil 2,4 m.
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